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Menabi El Ouloum                              Classe de 7eC 
2ème bac blanc (décembre 2022) 

Épreuve de mathématiques – Durée : 4 heures 
 
Inspirez-vous dans votre travail de cette citation de Rivaroll : 

« Les méthodes sont les habitudes de l’esprit et les économies de la mémoire » 
 
Exercice 1__________________________________________________________________________________ 
1. Soit dans ℂ l’équation (𝑬) à paramètre 𝛂  [ 𝟎, 𝟐𝛑 [ : 

𝐳𝟐 − 𝐢(𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝛂 + 𝟏)𝐞ି𝐢𝛂𝐳 − 𝟐(𝐬𝐢𝐧 𝛂)𝐞ି𝟐𝐢𝛂 = 𝟎. 
a. Montrer que le discriminant vaut : ∆= [𝐢(𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝛂 − 𝟏)𝐞ି𝐢𝛂]𝟐.                                                          (2 pts) 
b. En déduire les solutions de l’équation (𝑬), on désigne par 𝐳′ la solution dont le module 

        est égal à 𝟏 et par  𝐳’’ l’autre solution.                                                                                          (2 pts) 
c. Mettre 𝐳’ et 𝐳’’ sous forme exponentielle.                                                                                     (2 pts) 

2. Dans le plan complexe (𝑶;  𝒖 ሬሬሬሬ⃗ ,  𝒗 ሬሬሬሬ⃗  ),  on donne les points 𝐌′(𝐳′) et 𝐌′′(𝐳′′).  
a. Quel est l’ensemble 𝑪′ des points 𝐌′ lorsque 𝜶 varie dans ]𝛑;  𝟐𝛑[.                                               (1 pt) 
b. Quel est l’ensemble 𝐂′′ des points 𝐌′′ lorsque 𝜶 varie dans ]𝟎;  𝛑/𝟐[.                                             (1 pt) 

3. On pose 𝐙 = (𝟐 𝐬𝐢𝐧𝟐 𝛂 + 𝐬𝐢𝐧 𝛂) + 𝐢(𝐬𝐢𝐧 𝟐𝛂 + 𝐜𝐨𝐬 𝛂). 
a. Mettre 𝐙 sous forme exponentielle en utilisant ce qui précède.                                                     (1 pt) 
b. En déduire l’affixe du milieu de [ 𝐌′𝐌′′] en fonction de 𝜶.                                                           (1 pt) 

4. a. Calculer 𝐳′′/𝐳′. Que peut on dire des points 𝐌′, 𝐌′′ et 𝐎 ?                                                              (2 pts) 
     b. Pour quelles valeurs de 𝜶, le point 𝐎 est le milieu de [𝐌′𝐌′′] ?                                                      (1 pt) 

22% 
Exercice 2__________________________________________________________________________________ 
On considère le système linéaire suivant : 

(𝑺𝟏) ∶   ൝

−𝟐𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 = −𝟕
𝟑𝒙 + 𝟓𝒚 − 𝟑𝒛 = 𝟏𝟒

𝟓𝒙 + 𝟏𝟎𝒚 − 𝟔𝒛 = 𝟐𝟔

  

1. Écrire le système (𝑺𝟏) sous forme matricielle 𝑨 × 𝑿 = 𝑩.                                                                   (2 pts) 
2. Soit 𝑴 la matrice telle que 𝑨 = 𝑴 − 𝑰𝟑. 

a. Calculer 𝑴𝟐. En déduire 𝑨𝟐.                                                                                                         (2 pts) 
b. Montrer que 𝑨 est inversible et donner 𝑨ି𝟏.                                                                                  (4 pts) 
c. Résoudre alors le système (𝑺𝟏).                                                                                                    (2 pts) 

3. Résoudre, sans nouveaux calculs, les systèmes suivants : 

                     (𝑺𝟐) ∶   ൝

𝒙 − 𝟐𝒚 − 𝟐𝒛 = −𝟕
−𝟑𝒙 + 𝟓𝒚 + 𝟑𝒛 = 𝟏𝟒

−𝟔𝒙 + 𝟏𝟎𝒚 + 𝟓𝒛 = 𝟐𝟔

  ;     (𝑺𝟑) ∶   ൝

−𝟐𝒙 + 𝒚 − 𝟐𝒛 = −𝟕
𝟓𝒙 − 𝟑𝒚 + 𝟑𝒛 = 𝟏𝟒

𝟏𝟎𝒙 − 𝟔𝒚 + 𝟓𝒛 = 𝟐𝟔

                                       (2 pts) 
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Exercice 3__________________________________________________________________________________ 
Partie A 
1. Déterminer le signe de la fonction 𝒉 définie sur ]𝟎; +∞[ par 𝒉(𝒙) = 𝟏 − 𝒙 + 𝐥𝐧 𝒙.                               (1 pt) 

2. On admet que ∀𝒙 ≥ −
𝟏

𝟐
, on a : ቚ𝐥𝐧(𝒙 + 𝟏) − 𝒙 +

𝟏

𝟐
𝒙𝟐 −

𝟏

𝟑
𝒙𝟑ቚ ≤ 𝟐𝒙𝟒. En déduire que :                            (2 pts) 

𝒍𝒊𝒎
𝒙→𝟎

𝐥𝐧(𝒙 + 𝟏) − 𝒙

𝒙𝟐
= −

𝟏

𝟐
. 

Partie B 
On définit sur [𝟎; +∞[ la fonction 𝒇 et on note 𝓒 sa courbe dans un repère orthonormé(𝑶; ଙ⃗, ଚ⃗) : 

ቐ
𝒇(𝒙) =

𝒙 𝐥𝐧 𝒙

𝒙 − 𝟏
  𝒔𝒊 𝒙 ≠ 𝟎 𝒆𝒕 𝒙 ≠ 𝟏

𝒇(𝟎) = 𝟎  𝒆𝒕  𝒇(𝟏) = 𝟏                  

  

1. Montrer que 𝒇 est continue sur [𝟎; +∞[.                                                                                           (1 pt) 
2. Étudier la dérivabilité de 𝒇 à droite en 𝟎 et interpréter le résultat obtenu.                                        (2 pts) 
3. a. Montrer que 𝒇 est dérivable en 𝟏, puis déterminer l’équation de la tangente 𝑻 à 𝓒 au point  

d’abscisse 𝟏.                                                                                                                                    (2 pts) 
b. Déterminer la position de 𝓒 par rapport à 𝑻.                                                                                 (1 pt) 
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4. Dresser le tableau de variation de 𝒇 et construire 𝓒 et 𝑻.                                                                  (2 pts) 
Partie C 
1. Montrer que :                                                                                                                                  (1 pt) 

∀𝒙 > 1, 1 <
𝒙 𝐥𝐧 𝒙

𝒙 − 𝟏
< 1 + 𝐥𝐧 𝒙 

2. En déduire que :                                                                                                                              (1 pt) 

∀𝒌 ∈ ℕ∗,   𝟏 < (𝒌 + 𝟏) 𝐥𝐧 ൬𝟏 +
𝟏

𝒌
൰ < 1 + 𝐥𝐧 ൬

𝒌 + 𝟏

𝒌
൰ 

3. On définit la suite (𝑼𝒏) par : 

∀𝒏 ∈ ℕ∗, 𝑼𝒏 =
𝟏

𝒏
෍(𝒌 + 𝟏) 𝐥𝐧 ൬

𝒌 + 𝟏

𝒌
൰

𝒏

𝒌ୀ𝟏

 

a. Montrer que :                                                                                                                              (1 pt) 
 

∀𝒏 ∈ ℕ∗,   𝟏 < 𝑼𝒏 < 1 +
𝐥𝐧(𝒏 + 𝟏)

𝒏
 

b. En déduire que la suite (𝑼𝒏) converge vers un réel que l’on déterminera.                                 (1 pt) 
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Exercice 4__________________________________________________________________________________ 
Soient 𝒏 un naturel tel que 𝒏 ≥ 𝟏, et 𝒇𝒏 la fonction définie sur ℝ par 𝒇𝒏(𝒙) = 𝒙𝒆𝒙 − 𝒏𝒙. 
On note 𝓒𝒏 la courbe représentative de 𝒇𝒏 dans un repère orthonormé (𝑶; ଙ⃗, ଚ⃗). 
Partie A : Soit 𝒈𝒏 la fonction définie sur ℝ par 𝒈𝒏(𝒙) = (𝟏 + 𝒙)𝒆𝒙 − 𝒏. 
1. Dresser le tableau de variations complet de 𝒈𝒏.                                                                               (1 pt) 

2. Montrer que l’équation 𝒈𝒏(𝒙) = 𝟎 admet une seule solution 𝜶𝒏 dans [𝟎; +∞[. Que vaut 𝜶𝟏 ?              (2 pts) 
3. Montrer que 𝜶𝒏 = 𝐥𝐧[𝒏/(𝟏 + 𝜶𝒏)] et que 𝟎 ≤ 𝜶𝒏 ≤ 𝐥𝐧(𝒏).                                                                  (2 pts) 
4. a.  Établir que pour tout réel 𝒙 > 0, on a : 𝐥𝐧(𝒙) ≤ 𝒙 − 𝟏.                                                                 (1 pt) 

b.  Déterminer 𝒈൫𝐥𝐧൫√𝒏൯൯.                                                                                                                 (1 pt) 

c.  En déduire que 
𝟏

𝟐
𝐥𝐧(𝒏) ≤ 𝜶𝒏. Quelles sont les limites de 𝜶𝒏 et 𝜶𝒏/𝒏 ?                                           (3 pts) 

Partie B : 
1. Dresser le tableau de variations complet de 𝒇𝒏. Montrer que 𝒇𝒏(𝜶𝒏) = −𝒏𝜶𝒏

𝟐/(𝟏 + 𝜶𝒏).                     (3 pts) 
2. Montrer que 𝓒𝒏 admet une asymptote 𝑫𝒏 que l’on demande de préciser.                                          (1 pt) 

Déterminer les positions relatives de 𝓒𝒏 et 𝑫𝒏.                                                                                 (1 pt) 
3. Déterminer les points d’intersection de 𝓒𝒏 et de l’axe des abscisses et préciser la position de 𝓒𝒏 

par rapport à cet axe.                                                                                                                      (2 pts) 
4. Étudier les positions relatives de 𝓒𝒏 et 𝓒𝒏ା𝟏.                                                                                    (1 pt) 
5. On admet que 𝟎, 𝟑𝟓 ≤ 𝜶𝟐 ≤ 𝟎, 𝟒 et −𝟎, 𝟐𝟏 ≤ 𝒇𝟐(𝜶𝟐) ≤ −𝟎, 𝟏𝟗. Tracer 𝓒𝟏 et 𝓒𝟐 dans le même repère 

en y choisissant une unité convenable.                                                                                             (2 pts) 

33% 
 

Sachez bien que : 
« Le seul endroit où la réussite vient avant le travail c’est dans le dictionnaire. » 

 


